

# 务过农打过工,62岁的她开出网红“村咖” 从灶台转战吧台,“72变”的背后藏着多少故事

## “00后”探店记

### 编者按

市井小巷、陌上田园,藏着一家家宝藏小店。它们是城市商业的“毛细血管”,也是人间烟火的“记录者”。

小店其貌不扬,却卧虎藏龙——店主身上,是一张张热力值拉满的创业胶片,是一道道热辣滚烫的生活剪影。

今起,宁波日报报网端推出“00后”探店记系列报道,以“00后”记者的视角,记录小店故事,解读百味人生,致敬新时代精神风貌。

记者 沈晔晖  
见习记者 顾佳诚  
通讯员 岑思懿

油画配竹篓、山地自行车搭古朴木窗棂……“氧气生活”咖啡馆内,处处可见中西合璧的搭配。

“这家咖啡馆由农宅改建而成,我也从农村老阿姨变成了咖啡馆主理人,是不是很‘混搭’?够不够戏剧化?”62岁的王连芬以前从未想过,自己的人生会变化这么大。

王连芬的“72变”,就像她院子里的一句英语文案——生活就像一杯咖啡,你或是创造它,或是接受它。

显然,王连芬选择了前者。“氧气生活”,就是她给自己的生活制作的一杯“咖啡”……

### (一)

镇海九龙湖镇九龙湖村孟家后山山脚下,“氧气生活”静静矗立。这里,染尽人间烟火,流淌岁月静好。如果不是导航指引,我们根本不知道狭窄村道的尽头,竟然藏着一家“村咖”。

曾经,王连芬在山脚下务过农,也去“外面的世界”打过工。那时的她和其他村妇一样,最大的特长就是伴着土灶升起的炊烟,烧几道家当菜。

曾经,王连芬以为人生就这样了,谁知平静的心再起“涟漪”——

王家四妹王连芬常年在外旅游,其中一半时间旅居国外。“小

妹有想法、有眼光。2015年,她说都市人喜欢到农村养生,提出把老宅改建成民宿。”这个大胆的提议,把其他三姐妹和老母亲惊呆了。

“当时,九龙湖没有民宿。我家位置又这么偏,开民宿会有人来吗?”王连芬心里直打鼓。老母亲更是反对;老宅两间房租给四个年轻人,每月还有500元租金收入,何必冒险去办从未听说过的民宿?

最终,王连芬和妹妹们决定试一试,并做通了母亲的思想工作。经过改建,2017年“氧气生活”开门迎客,“这里空气好,是天然氧吧,所以叫‘氧气生活’”。

原先担心的客源没有成为问题。在“四海之内皆朋友”的四妹牵线下,在甬经商、任教的外国友人纷至沓来,对“氧气生活”一见倾心。

外国友人喜欢喝咖啡,“氧气生活”便成了全镇第一家“村咖”。但新的问题出现了——四妹虽然会做咖啡,但她按捺不住那颗旅游的心;后辈虽然学会了,但平时要忙自己工作。

“只能我这个农村老阿姨顶上,从灶台转战吧台了。”王连芬如今说得有多风轻云淡,当初学得就有多痛苦……

### (二)

“第一次尝咖啡时,我感觉像喝中药,晚上还睡不着。”与咖啡“邂逅”的感觉,王连芬形容“有点苦”,没想到学当咖啡师“更苦”。

转型路上,她遇到了三座“大山”——

第一座“山”,叫“拉花”。“拉花成功的前提是打好奶泡,要打得密而均匀、厚薄适中。拉花时,要控制好杯嘴与咖啡之间的流距……”在王连芬一倒一收间,一朵漂亮的“奶花”在咖啡上“绽放”了。

这朵“花”,让王连芬苦练了大半年,每天练几十杯。“那时,我也没心思跳广场舞了,满脑子是如何打奶泡,做梦都在练‘拉花’。”她形容自己有点“走火入魔”。

第二座“山”,叫“遗忘”。



王连芬和外国友人合影。

(受访者供图)

“每种咖啡做法有所不同,我虽然学了很多种,但年纪大了记不住。客人点单时,只觉得名字熟悉,就是想不起这种咖啡的制作要点。”王连芬说。

为此,她用手机记事本做了“小抄”,还拍下女儿、外甥做各种咖啡的视频。每次做咖啡遇到“最熟悉的陌生人”,她就躲在吧台后面,翻“小抄”、看视频。

第三座“山”,叫“语言”。“氧气生活”的客人一半来自国外,王连芬连普通话都不利索,更何况英语。

“起初靠‘打手语’交流,外国客人指着清单上的咖啡名字,我手写价格。后来,有顾客帮我下载了一个同声翻译App。”从此,这里多了一道独特的“风景”——王连芬经常和外国友人凑在手机前,通过App翻译询问需求、表达建议。

轻舟已过万重山。如今,清单上的17种咖啡,王连芬信手拈来。她做的咖啡不但醇香,而且“拉花”精美,成为顾客拍照的“宠儿”。

“我这个农村老阿姨也能创造美。”她的笑容中满是自信。

### (三)

“氧气生活”像一家驿站,“收留”着不同人的喜怒哀乐——咖啡馆墙上,挂着几本笔记本,名为“写给下一位”。本子

里,有顾客手写的感受、心情。

“我们的故事我会永远藏在心里”,这是一名失恋小伙的“单身情书”;“虫鸣水流,夜也成了一种美”,这是一名12岁小学生与“氧气生活”的初见乍惊欢……一杯咖啡,围桌而谈,聆听倾诉,暖言入心,在与顾客的交流中,王连芬成了“驿站”的“情感摆渡人”。

“氧气生活”像一扇窗,透过这扇窗,外国友人看到了中国乡村生活之美,王连芬也成了“开窗的人”——

来自俄罗斯的Dimas带着妻女,每年至少来两次“氧气生活”。他们说,来这里就像回家一样,温馨放松,这是他们钟情的生活氛围;法国小伙杰里米和一群伙伴在这里载歌载舞,和王连芬比心拍照,他开心地说:“我找到中国妈妈了!”

如今,“氧气生活”已迎来俄罗斯、美国、加拿大等多个国家的外国友人,王连芬的微信里也多了几十个国外好友。“我这个农村老阿姨,在山脚下做着‘国际化生意’。”王连芬开玩笑道。

没有老年人的暮气沉沉,每天拥抱“氧气生活”,王连芬用“有趣、充实、开心”形容她的精神家园。正如她院子里另一段英语文案所写——人生短暂,打破规则,不要后悔任何让你微笑的事。



## 宁波昨天局地遭遇强降雨 原来是高空槽与东北气流“合谋”

记者 孙肖

昨天,宁波局地迎来了一场风大雨大的天气过程。截至9月27日14时,江北区、鄞州区、北仑区相继发布了暴雨黄色预警信号,镇海区则发布了暴雨蓝色预警信号,同时,江北区还发布了雷电黄色预警信号。

根据宁波市气象台提供的数据,从昨日8时至13时55分,北仑上傅村站(霞浦)的降雨量达到了123.2毫米,位居各监测站之首。

对于这场突如其来的风雨,宁波市气象台专家表示,此次风雨的幕后推手并非台风扰动或冷空气南下,而是高空槽与底层东北气流的相互作用。两者的相遇使得局部地区出现了类似台风的

的风大雨大效果,尽管从整体范围来看,这场风雨并未全面铺开,而是呈现单点强降雨的特点。

对于宁波接下来的天气,专家也给出了展望。明后两天,宁波天气以多云为主,最高气温在28℃至29℃之间,最低气温则在21℃至22℃之间。夜间到早晨凉意较明显,市民朋友需注意合理搭配衣着,以免感冒。

此外,热带低压已于昨天凌晨在巴士海峡以东洋面上生成,并可能在未来24小时到36小时内加强为编号台风。受该热带气旋外围环流和冷空气共同影响,9月30日到10月3日,宁波多阵雨天气,局部地区可能伴有短时暴雨,沿海海面风力较大。市民朋友需注意防范对交通、海岛旅游、海上生产等带来的不利影响。

## 横坎头村“太秋甜柿”上市



近日,余姚市梁弄镇横坎头村田园生态农场里种植的“太秋甜柿”开始采摘。据果园负责人何达峰介绍,今年他种植的30亩“太秋甜柿”产量可达万斤左右,虽然由于前段时间天气原因,开采时间比往年有所推迟,但今年这批柿子品质仍然不错,每天采摘上市,供不应求。

(吴大庆 陈结生 摄)

## “轨道交通+公交” 国庆假期“畅游”东钱湖

本报讯(记者金警 范洪通讯员陈昊)国庆假期将至,东钱湖景区或将迎来“堵堵堵”。不妨选择“轨道交通+公交”出行,轻松前往东钱湖各个景点游玩。记者昨日获悉,9月30日至10月7日,宁波轨道交通全线延长运营1小时,让市民尽情享受国庆长假。

另外,记者从宁波公共交通有限公司了解到,宁波公交公交将在10月1日至10月6日试运营2条东钱湖旅游快速线,同时,延长小普陀旅游专线运营时间。

其中,东钱湖南线旅游快速线(东钱湖集散中心至二灵山温泉酒店),设置东钱湖集散中心、随风度假社区、韩岭老街、二灵山温泉酒店等4个站点。发

车间隔10分钟到20分钟。东钱湖北线旅游快速线(东钱湖集散中心至公交东钱湖下水站)设置东钱湖集散中心、宁波野生动物园南门、双虹阁、花博园、公交东钱湖下水站等5个站点。线路与常规公交发车时刻穿插,发车间隔12分钟到25分钟。

同时,为了更多市民游客能夜游小普陀景区,10月1日起小普陀旅游专线延长运营时间至21:35,与轨道交通末班时间接轨,并在国庆假期,对小普陀旅游专线增加车辆班次,缩短候车时间。

以上3条专线,均可使用公交卡享受相应优惠。市民游客可乘坐轨道交通4号线至东钱湖站A出口处公交站乘坐,实现“轨道交通+公交”玩转东钱湖。



## 创意和诚意 是最好的“留客之道”

徐剑锋

今年国庆假期,在宁波怎么玩?宁波文旅倾情打造“今秋·趣宁波”金秋文旅系列活动,为市民游客献上一份惊喜“大礼包”,让这座城市独特韵味与秋日的斑斓色彩,编织成“宁波,来了就不想离开”的温馨记忆。(9月27日《宁波日报》民生版)

旅游业一直是宁波一张金灿灿的城市名片。这几年,我市凭借独特的旅游资源 and 厚重的历史文化,着力打造更火的“网红打卡地”,让这座城市独特韵味与秋日的斑斓色彩,编织成“宁波,来了就不想离开”的温馨记忆。

保持宁波旅游“热辣滚烫”,还要在提升旅游服务品质上下功夫。事实一再表明,景区“宠客”力度有多大,在旅游市场的“受宠”度就有多大。因此,围绕精细化管理、贴心式服务、个性化保障,要从门票快捷预约、停车如厕方便、公共标识有效指引等方面入手,打造更加文明、安全、便捷、舒适、优质的旅游休闲度假环境,让每一名游客都能乘兴而来、满意而归。

保持宁波旅游“热辣滚烫”,还要在提升旅游服务品质上下功夫。事实一再表明,景区“宠客”力度有多大,在旅游市场的“受宠”度就有多大。因此,围绕精细化管理、贴心式服务、个性化保障,要从门票快捷预约、停车如厕方便、公共标识有效指引等方面入手,打造更加文明、安全、便捷、舒适、优质的旅游休闲度假环境,让每一名游客都能乘兴而来、满意而归。

(欢迎投稿,来稿请发民生邮箱 1871684667@qq.com)



▼升国旗、逛它山堰、听红色故事……9月26日,一堂特殊的“思政课”在海曙区鄞江镇开展,来自藏族、维吾尔族、回族等12个少数民族的学生代表与部分汉族学生齐聚一堂,共同庆祝中华人民共和国成立75周年。(沈天舟 崔宁 彭娜 摄)

▲9月26日,宁波颐乐园联合高新区新明街道明月社区共同举办了一场迎国庆书画献礼活动。图为近20名书画同道挥毫泼墨,现场绘就的10米书画长卷。(龚国荣 王朝武 摄)

## 不一样的蟹,一样“降降降”的批发价

本报讯(记者孙佳丽 通讯员周宣羽)国庆将至,市民餐桌上必备的水产品降价了!

昨日,记者走访宁波水产品批发市场了解到,这两天,批发市场的日均交易量超900吨,环比增长近三成,特别是市民喜爱的梭子蟹,批发价格明显回落。

下午4时,大世界交易区甬海海鲜行空空荡荡,“梭子蟹价格下跌,恰逢国庆临近,昨晚到的货早就卖空了,卖了2000斤左右。”经营户勒鑫说,目前,店里

精品梭子蟹按规格大小区分,批发价在每斤50元至80元不等。其中,单只规格在8两到9两的梭子蟹,批发价格约每斤80元,较一周前下跌三成以上,恢复到去年同期水平。

“东海全面开渔后,拖网船陆续回港,梭子蟹产量较前段时间增加,同时外地螃蟹持续供应,导致梭子蟹价格下降。”批发市场相关负责人告诉记者,批发市场内梭子蟹统货价在每斤20元至50元。勒鑫笑言,现在,市民主要吃

的是公蟹。再过一个月左右,公蟹下市,市民可以开始吃红膏蟹了。

不只是梭子蟹,大闸蟹上市已有半个月,批发价格比刚上市时下降20%左右。目前,批发市场内规格在3两至3.5两的公蟹、2两至2.5两的母蟹最畅销。

特色交易区明绘水产经营部经营户陈册君介绍:“店里规格在3两的公蟹,每斤批发价约30元,3.5两的每斤35元左右;规格在2两的母蟹每斤批发价约45元,2.5两的每斤约50元。”

批发价格回落的,还有青蟹。记者了解到,目前,宁波市场上销售的青蟹分为养殖青蟹和野生青蟹,两者批发价格相差不多。

其中,公蟹批发价为每斤100元左右,同比下降了10元,比中秋期间便宜了近40元。

“我估计,国庆期间,青蟹价格不会出现明显上涨的情况。过段时间,母蟹品质更好,市民就能开始吃红膏蟹了。现在店里每天能卖出600斤。”大世界交易区鄞氏水产行经营户鄞观永说。